

万家灯火



藏起来的爱

张培胜

母亲被我接到城里来住，很高兴，但就是不大习惯城里的生活，特别是吃饭，母亲节俭惯了，要是剩菜剩饭，总是不让倒掉，说要留着第二顿吃，我不忍心母亲吃，就说，我来吃，母亲不干，总是抢着吃，我和妻都不让，可母亲总是说，这样太浪费了，你们现在什么都好，没有挨过饿，你们不知道，过去没吃的时候的苦。我不以为然，说，妈，现在是什么年代了，吃剩菜剩饭会生病的。母亲不信我的话，说，在老家，我吃了大半辈子的剩菜剩饭，也没得什么病。

我劝不住母亲，便和妻决定，要是剩菜剩饭就藏起来，不让母亲看见，怕母亲吃坏身体。不过，妻做饭时，也尽量精心估算，大概吃多少，尽量不剩菜剩饭，这样，母亲第二顿，想吃剩菜剩饭，也没机会了。

可这样也不好，母亲每次吃饭吃得慢，我和妻一碗饭够吃了，想让母亲多吃点，可是，母亲见饭没多少，她总是舀一点点，锅里总剩着，她嘴里说，你们吃呀，我吃饱了。其实，按往常的饭量，母亲是没吃饱的。我劝母亲多吃点饭，她总是说吃饱了，让我和妻吃。连续几天就是这样，我和妻犯了难。

后来，妻想出了个办法。妻在公司上班，实行三班倒制，要在公司再吃一餐。妻多煮点饭菜，让母亲觉得饭菜特别多，可以放心吃，让母亲吃饱了。妻总是说，剩下的，我打包带到公司去吃。母亲说，你们公司不是有饭吃，你干吗吃剩菜剩饭嘛。妻解释说，妈，你不知道呀，我最喜欢吃家里的饭，公司的饭不好吃。母亲常笑着说，这样好，节约，你们懂得节约，这个家才会兴旺。我和妻听了，特别高兴。

打那以后，一有剩菜剩饭，妻总是用碗盛好，趁母亲不在的时候，悄悄藏进垃圾桶。有一天，母亲发现妻的秘密，说，你们合伙来骗我，剩菜剩饭都被倒掉了，唉，现在我想通了，那点剩菜剩饭不算什么，尽量按吃的量煮饭炒菜，尽量一次吃完，要真吃不了的，就倒掉了，你们就不要藏了，我不吃剩菜剩饭了，听你们的。

听母亲这么一说，我和妻笑了。妻对母亲说，妈，藏起来也是怕您担心，你节俭惯了。怕你不高兴。母亲接过话，现在我高兴呀，你和儿子都是爱我的，藏起来的爱呀。一边的我，笑着说，妈，你理解就好，我和儿媳都爱你。母亲听了，笑得像个孩子。

人在途中

回家的路不远

朱凌

云外。

起来后，便开始在家里忙乎，衣服要洗了、家具要抹了，还有一篇稿子要改一下。不知不觉地，便忙到了下午。正准备出门买菜，门铃响了，再一看母亲居然站在外面，手上还拎着一个保温桶。

打开一看，里面热腾腾的排骨汤。原来母亲在挂了我的电话后，便跑到市场上买排骨和藕，还特意将煤炉子拿出来点燃，就是为了给我煨一锅正宗的排骨汤。汤很好喝，一口气我便喝了一大碗。母亲坐在身边看着我，轻声说：“好喝，就多喝一点，慢点喝，还多着呢。”

送走了母亲，我的心一度地无法平静。眼前浮现出母亲为我去市场买排骨和点炉子的情形，还有将煨好的汤一点点地

留在保温桶里，知道我喜欢吃排骨，肯定是将锅里的排骨都给我端了过来。然后在这样一个阴雨的天气里出门，在公交站等车，车上人多，估计还坐不上座位，就这样一路站着到我这……

曾问过母亲：“我家远吗？”母亲说：“不远，十几站路就到了。”我那渐渐老去的母亲，居然对我说十几站路不算远，可我却一再对她说，离家太远，太累，不想回去。我不知道母亲听了这话心里在想，但是，她却什么都不说，用实际行动诠释了对我的爱。

想着想着，眼泪便流了出来。在那以后，无论多忙，总是喜欢回家坐坐。三个小时的路程，也竟然感觉不是很长。

有爱，再远的路都不觉得长，此时，我才算是真正体味到了其中滋味。

人生感悟

把日子过成诗

李丹

把日子过成诗，做一个淡如菊的女人。做人如菊，拥有一份从容淡定，没有浓郁的芬芳，没有娇媚的身姿，却有一份博大而豁达的胸怀，一份傲然世外的风骨；做人如菊，有菊的平和与执着，有菊的清香与飘逸，不与百花争艳，不与百花争春，即使是凋零，也要执着于自己的信念，在枝头抱香而死，采菊东篱下，悠然见南山，陶渊明如菊般的超然物外的精神境界又有几人能达到。

把日子过成诗，做一个如兰般优雅的女人。淡泊的人生，如一株静静的幽兰生长在无人知晓的山谷，默默地生长，默默地开放，远离尘世的喧嚣，独居幽处而又从不寂寞，与世无争却又从不孤芳自赏，有人欣赏与不欣赏，那朵清雅的小花都幸福地摇曳在阳光雨露中，集大自然之精华生长着自己，不悲不喜；做人如兰，烦恼忧愁都会随风而散，幸福和快乐会到处弥漫；做人如兰，清香悠远，久居兰室而不知其香，而那香却是真实地存在着，用润物细无声的温婉滋润着红尘中的那颗渴望温暖的心。

把日子过成诗，做一个如荷般的女人。荷出淤泥而不染，有着自己的一份独特的铮铮傲骨，不阿谀奉承，不为俗世的烟火所沾染。北宋学者周敦颐在《爱莲说》里写道：予独爱莲之出淤泥而不染，濯清涟而不妖，中通外直，不蔓不枝，香远益清，亭亭净植，可远观而不可亵玩焉。他把荷比喻成君子，洁身而自好，不与世俗同流合污，保持着自己的一份洁净。做人如荷，将生命融入一朵莲中，静谧在尘世的一角，盈满怀的清逸，婉约一池碧水，守候一席清欢，在盛夏的骄阳中无所畏惧的盛开，结子清如水，不染尘埃，与美好的时光安然相守，陪伴着美好人生。

把日子过成诗，在平凡的日子里浅喜或深爱，拥有一份好心情，不急不躁，与时光默默相对，从容笃定地度过人生的每一天，把日子过成诗，把日子慢下来体味生命的美好，如此幸福就在不远处。

美文作家雪小禅的日子是诗意的，在自己诗意的生活里幸福着自己的幸福，她在微博上写道：只想做一朵艳不自名的陌上花，不妖不香，苍老天真，淡淡开在自己的园中，不嫌孤独寂寞，不嫌稍微有了荒凉秋色的颓然，在月光洁白如水的秋凉中，开给自己看，你欣赏或者不欣赏，我无所谓。她有一本新书《繁华不惊，银碗盛雪》，清新淡雅的封面上就诗意盎然地写着把日子过成诗，那些生活里的小欢小喜，就是一道耐人寻味的小诗，平常的生活里有了它们的存在，亦是完美与真实的幸福了。

平凡的生活里，做一朵清逸的花朵吧，懂得了最真实与最自然的美丽，开给自己而不是炫耀给别人看，即使偶尔红尘沾衣，拂去，依旧是真实的自己，把日子过得简单而丰沛就是把日子过成了诗，诗样的生活又如何不是幸福的呢？



本版制图 涛涛

花季雨季

爱情真美

张军霞

表姐开了一家饰品店。那年暑假，我闲来无事，跑到店里去帮忙。

一天中午，天气炎热，顾客寥寥无几，我趴在桌子上昏昏欲睡。这时，门帘被轻轻挑开，有个女孩走进来，她皮肤白皙，长发披肩，长相十分甜美。

女孩的眼光很犀利，走进来没几分钟，就喜欢上了一款时尚的玛瑙手镯，标价是198元。看到女孩一副爱不释手的样子，我很高兴，又要做成一单生意了，正要拿起笔来开票。女孩却轻声说：“请问，我可以先付100元钱的定金吗？”

表姐依然趴在桌子上梦游，我干脆自作主张：“可以呀，什么时候来拿货？”女孩高兴地说：“下午1点交完定金，女孩转身要走，表姐却忽然睁开了眼睛，大声说道：“这款手镯很畅销，如果你下午不取货，我们就不能为你留着了，并且定金也不允许收回……”女孩愣了一下，小声说：“好的，我一定来！”

黄昏时，女孩终于匆匆来了。和她一起来的，还有一位英俊的男孩。不知怎么的，这两人站在面前，会让人眼前一亮，心中不由自主浮出一个念头：“多般配的一对呀！”女孩用手挽着男孩的胳膊，仔细看着每一件饰品，我正要把手镯拿出来，她却悄悄冲我摇了摇头。

不知道女孩葫芦里卖的什么药，我只好

默不作声。女孩在店里转了半天，终于指着那款玛瑙手镯说：“好漂亮，我喜欢！”男孩微笑着问：“你确定吗？”“当然，我确定！”女孩的语气里有几分俏皮。

男孩看了看标价，眉头微微皱了一下。女孩赶快抢着说：“昨天，我有位同学就在你们店里买了这款手镯，听说你们正在搞促销活动，只需要付98元？”我愣了愣，只好含糊地点了点头。

“这么便宜呀？”男孩似乎松了一口气，有点不相信似的。他从钱包里拿出一张百元钞票，很痛快地将款，动作无比潇洒，女孩立刻将手镯戴在手上，左看右看，像只快乐的小鸟。

我忽然明白了女孩的良苦用心，一定是男孩的经济出现了什么状况，却又想送女友一份礼物。为了避免男友为难，她才特意跑来提前支付了那笔所谓的定金……

他们甜蜜地牵着手，转身要走。我忽然有一种冲动，拿出一对情侣钥匙扣，微笑着递过去说：“你们运气真好，我们店里今天不仅打折，还有小礼物赠送呢！”女孩将钥匙扣拿

在手里，深情地看了男孩一眼，这才轻声对我说：“谢谢！”

望着他们双双离去的背影，我忍不住轻声感慨：“真美呀！”

表姐看到我擅自充大方，有几分不满意，她不以为然地问：“什么真美？是刚刚卖出去的玛瑙手镯吧？”

我摇了摇头，说：“是爱情真美！”

城市空间

身居闹市如在田园

朱云

我所在的小区，四面都是马路，以往这里不是这个样子，只是随着市政的建设，原本寂静的小区，忽然间，便面向马路了。来到我家的人们，有的会说：“你家的这个地方好，出门就是公交车站，很方便。”有的则说：“这地方太吵了，不适合居住。”

不同的人，不同的观点，对于前者来说，身处闹市中，无论是交通还是购物都很方便。可是对于后者来说，这地方实在是太吵了，一推开门窗，便可以看得见红绿灯，楼下汽车时常呼啸而过，实在是不适合居住。

可是对于我来说，这是一个无法改变的事实。在这里，我已经居住了十几年，今后的日子里，如果这

里没有发生变化，我还要居住下去。至于他们所说的好与坏，我除了接受，似乎别无他法。

但是接受，也并非是被动地去接受。我将家中的窗户，重新安装成有隔音效果的玻璃，甚至于阳台上，我还种了些植物，以便让整个房子，看起来有些田园的气息。

每当站在阳台上往楼下眺望的时候，我的内心都很平静。对于有人所说的这地方太闹，虽然有时也会得到，但我却并不过多地去想。因为我知道了，想了也只是徒增烦恼，多数的时候，好与不好，其实，都只是心中的一种感觉。

你认为它好，它便好。正如同前者所说的，这地方交通购物都很

方便，你乐观地去看待它，它就会呈现出好的一面。可是如果你总是想着，汽车吵、环境差，那么你所看到的就只有它的缺点。

生活又何尝不是这样的呢？我们总是会遇到这样或者是那样的麻烦和困难。然而，我们只要去乐观地看待它，这一切便不是困难。如果总是想着该如何避免麻烦和困难，那么你只能是身处其中，时时刻刻备受折磨。

大千世界，每个人看待问题的观点都是不一样的，每个人衡量幸福的感觉也不尽相同。只要我们心中时时平静，只要我们内心积极乐观，即使是身处闹市，依旧如同就在田园。

世相百态

家有宅男

王纯

老公是典型的“宅男”，放了假，不肯走出家门一步。我看电视，他跟我抢遥控器；我玩电脑，他在边上操纵我的鼠标。就这样腻在身边，招人烦。气得我仰天长叹：“老天爷，你为什么这么不公平？别人的老公成天不着家，我家的老公怎么像一只孵蛋的老母鸡，不肯挪窝！”

“不要抱怨老天爷，老天爷根本不认识你。俺不出去吃喝玩乐，这样的男人，现在打着手电筒都难找，俺是超级绝版好男人！”

“要不然你出去玩会儿，去和麻将馆里的中老年妇女打两块钱的麻将去！”

“我打两块五的。”老公学着小沈阳小品里的腔调，悻悻地出了家门。

终于清静了！电视任我看，电脑任我玩。放上音乐，自由自在地享受一个人的世界。看点书，写点字，做点梦，无人干涉，悠闲自在。

先完成一篇论文，再写一篇小文章，今天的任务就完成了。打开文档，还没敲俩字，思路阻



塞。宅男在的时候，喊一声“老公，在书橱某层给我拿某书！”老公“嘘”一声，一会儿，书就到手了。现在，还得自己去找。书拿回来，刚才的思路早飞远了。

于是，一个人去餐厅吃西瓜。以往，老公在旁边吃得“唧唧”的，像猪八戒。现在，我一个人兴味索然，一口一口，慢吞吞的，可真寂寞。怎么突然觉得家里空荡荡的？电视电脑没人抢，玩成的东西，玩着还真没意思。人有时候就像小孩子，从别人

手里抢来了东西心里才美。家里少了老公的聒噪，就跟相声少了个捧哏的，一个人干巴巴地没滋味。

最要紧的是，水管子怎么偏偏在这时候漏水了。如果宅男在家，叮叮当当一阵响，就万事大吉。现在只有任水龙头的水滴滴答答。宝贵的水资源啊！

这才想起老公的好来：除了偶尔出去吃喝，不抽烟，不赌博，更不去约会情人，工资奖金全部上交，这样的男人，真是比大熊猫还珍贵。

可是，把人家赶出了家门，人家怎么会轻易回来。好吧，学学赵本山，先忙活一阵，把饭做好了。然后打电话给他：“哈喽呀，饭已做好了，回来密西吧！”电话那头，老公像得到赦免圣旨一样，脆生生地答应了。真是大度啊，人家没怪我赶他出门。

不到五分钟，就听老公哼着歌上楼了：“老婆老婆我爱你……”这家伙，一定是在楼下和老头老太太聊了一会儿天，根本没走远。

原来，家有宅男老公，真是幸福。

图说

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治

爱国 敬业 诚信 友善

我们的价值观

代代都种树



卢县马亚莉作

绿化我河山